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Bekanntmachung 
der Anmeldung zur FSC-Zertifizierung 

- Mustertext - 
kursive Textteile bitte individuell anpassen
Anmeldung zur FSC-Zertifizierung

Wir / die Gemeinden <Name(n)> haben beim Gemeinde- und Städtebund die Teilnahme an der FSC-Zertifizierung Kommunalwald Rheinland-Pfalz beantragt. Wir streben dies an, um unser Ziel einer nachhaltigen Waldbewirtschaftung glaubwürdig und außenwirksam zu verdeutlichen.

Die FSC-Zertifizierung (Forest Stewardship Council - Partnerschaft für den Wald) hat das Ziel, die nachhaltige Waldbewirtschaftung zu unterstützen und zu fördern (vgl. www.fsc-deutschland.de). Das Zertifizierungssystem des FSC ist weltweit anwendbar. Die Standards für die Waldbewirtschaftung für Deutschland wurden gemeinsam von Waldbesitzern, Umweltverbänden und Arbeitnehmervertretern entwickelt. Sie entsprechen im Wesentlichen ohnehin den Zielen, die wir für unseren Wald gesetzt haben. Insbesondere werden wir keine Pestizide verwenden. Die Waldbestände werden ausschließlich auf Rückegassen befahren. Die Arbeitssicherheit nimmt einen hohen Stellenwert ein. Schließlich wollen wir uns gemeinsam mit den Jagdpächtern dafür einsetzen, angemessene Wildbestände zu erreichen, um möglichst weitgehend auf Zäune und Verbissschutz verzichten zu können. Die Einhaltung der Standards wird jährlich durch unabhängige Zertifizierer überprüft.

In Rheinland-Pfalz bietet der Gemeinde- und Städtebund allen kommunalen Waldbesitzern die Teilnahme an einer Gruppenzertifizierung an. Derzeit nehmen rund 170 Gemeinden und Städte mit einer Waldfläche von rund 45.000 ha daran teil. 

Bei der FSC-Zertifizierung kommt es auch darauf an, die Wünsche der Bevölkerung und örtlicher Interessengruppen an den Wald bzw. an die Waldwirtschaft zu berücksichtigen. Wir geben hiermit Möglichkeit, sich dazu zu äußern. Eingaben richten Sie bitte innerhalb von 14 Tagen an:

Gemeinde- und Städtebund Rheinland-Pfalz

Dr. Thomas Rätz

Deutschhausplatz 1

55116 Mainz

Tel.:
06131 2398 127

Fax: 
06131 2398 9127
E-mail:
traetz@gstbrp.de

Weitere Informationen erhalten Sie im Internet unter www.gstb-rlp.de, Auswahl "FSC‑Zertifizierung" sowie selbstverständlich bei uns <Gemeinde, Kontaktperson/-adresse je nach Bedarf>.
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